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пояснюється не рівномірним відщепленням поверхневих ОН-груп під час вогневих 

випробувань, що є причиною від’єднання  також  і молекул антипіренів.  

За попередніми результатами досліджень на одно-двошарових покриттях антипірени 

значно підвищували вогнезахисні властивості, тому можна зробити висновок, що під час 

відновлення покриттів антипірени слід наносити безпосередньо на пошкоджену поверхню 

покриття, закріплювати їх термообробкою, після чого наносити новий шар захисного 

покриття. 

Таким чином, встановлено, що збільшення шарів покриття підвищує вогнезахисні 

властивості  у разі використання малих концентрацій золю SiO2 (8-10%) і значно знижує їх у  

разі використання більш концентрованих золів SiO2 (11 – 16%).  
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На арсеналах, де є спеціалізовані цеха з ремонту боєприпасів, на операціях із 

вилучення вибухової речовини, повинні бути облаштовані сучасні автоматичні системи 

пожежогасіння. 

Найбільшого розповсюдження в автоматичних системах пожежної сигналізації 

(АСПС) набули засоби, які реагують на найхарактерніші ознаки виникнення пожежі, а саме: 

– засоби виявлення аерозольних продуктів згоряння, тобто термічного розкладання 

матеріалів та речовин; 

– засоби виявлення конвективних потоків тепла, що розповсюджуються від осередку 

пожежі; 

– засоби виявлення оптичного випромінювання полум’я осередку пожежі. 

В загальному випадку до складу будь-якої системи автоматичного протипожежного 

захисту (САППЗ) (рис. 1) входить ряд підсистем: оповіщення людей про пожежу і 

управління евакуацією (ОЛіУЕ); автоматичне димовидалення (АДВ); установки 

пожежогасіння (УПГ); пожежна сигналізація (ПС). 

Перераховані загальні складові частини САППЗ, тобто пожежної автоматики будь-

якого об’єкта, можуть функціонувати і як самостійні системи, і як підсистеми єдиної системи 

автоматичного протипожежного захисту об’єкта. 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Склад системи автоматичного протипожежного захисту (САППЗ). 

 

У разі необхідності, підсистеми, які входять до складу системи автоматичного 

протипожежного захисту об’єкта, можуть функціонувати як автономні самостійні системи. 

Роботи по монтажу автоматичних установок пожежогасінні (АУП) і пожежної 

сигналізації повинні проводитися відповідно до затвердженої проектно-кошторисної 

документації, яка пройшла експертизу по пожежній безпеці, проекту виробництва робіт 

(ППР) і технічної документації заводів-виробників. 

Приймання будівель, споруд під монтаж, порядок передачі устаткування, виробів і 
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матеріалів, а також документації, яку слід вести в процесі монтажу, повинні відповідати 

вимогам  [3]. 

Роботи по монтажу АУП і пожежної сигналізації, як правило, виконуються в три 

етапи. 

I етап: перевірка наявності заставних пристроїв, отворів і отворів в будівельних 

конструкціях і елементах будівель; розмітка трас і установок опорних конструкцій для 

трубопроводів, кронштейнів, рам, підставок і т.п. для щитів, пультів і т.д.; закладка в 

споруджуваних фундаментах, стінах, підлогах і перекриттях труб і глухих коробів для 

прихованих проводок. 

II етап: монтаж трубопроводів, технологічного і електротехнічного устаткування і 

апаратури і підключення до них електричних проводок. 

Роботи другого етапу виконуються, як правило, після закінчення будівельних робіт, 

при цьому монтаж трубопроводів і електричних проводок повинен виконуватися до початку 

обробних робіт. 

III етап: індивідуальна і комплексна наладка установок. 

Роботи третього етапу повинні виконуватися після закінчення монтажних робіт. 

Пуско-налагоджувальні роботи установок пожежогасінні і пожежної сигналізації 

проводяться монтажно-налагоджувальною організацією і повинні забезпечувати надійне 

безперебійне виконання ними заданих функцій. 

При прийманні в експлуатацію установок пожежогасінні і пожежної сигналізації 

наказом керівника підприємства або організації-замовника призначається робоча комісія. 

Порядок і тривалість роботи робочої комісії визначається замовником відповідно до вимог 

[1]. 

До складу робочої комісії включаються представники замовника – голова комісії, 

генпідрядника, монтажної організації, пуско-налагоджувальної організації, експлуатаційної 

організації, проектувальника, органів Державного пожежного нагляду. 

При необхідності можуть бути привернуті інші фахівці. 

Монтажно-налагоджувальна організація повинна гарантувати безвідмовну роботу 

установки пожежогасінні і пожежної сигналізації впродовж встановленого чинним 

законодавством терміну з дня приймання її в експлуатацію. 

Вузли управління спринклерних і дренчерних установок повинні бути забезпечені 

табличкою з вказівкою найменування вузла і його номера; найменування приміщення, що 

захищається, типу і кількості зрошувачів в секції; функціональної схеми обв’язування вузла і 

принципової схеми установки пожежогасінні. 

На шафах автоматики (кнопкових постах і т.п.) повинні бути таблички з вказівкою 

секцій (напрямів), що відносяться до цих шаф. 

Вузли управління, пожежні крани і крани ручного включення повинні бути захищені і 

опломбовані. 

Маркування і пломбування проводяться монтажно-налагоджувальною організацією. 

Монтажно-налагоджувальна організація повинна гарантувати безвідмовну роботу 

установки пожежогасінні і пожежної сигналізації впродовж встановленого чинним 

законодавством терміну з дня приймання її в експлуатацію. 

Управління пожежної безпеки бере участь у прийнятті в експлуатацію будівель, 

споруд та інших об’єктів, а також – у відведенні територій під будівництво, проведення 

випробувань нових зразків пожежонебезпечних приладів, обладнання та іншої продукції; 

Начальник служби пожежної безпеки військової частини повинен слідкувати за 

своєчасним проведенням протипожежних заходів на об’єктах нового будівництва i при 

реконструкції будівель i споруд. 

Отже, усі робочі місця, а саме цеха з утилізації боєприпасів, де проводяться роботи з 

вибуховою речовиною у відкритому вигляді, повинні облаштовуватися системами 

автоматичного протипожежного захисту. 
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Згідно даних Міжнародної пожежної статистики міжнародної асоціації рятувальних 

служб країн світу [1] протягом 2009-2019 років середня кількість загиблих рятувальників при 

виконанні службових обов’язків становить 15 осіб, травмованих – 2506 осіб на рік. В Україні 

дані щодо загиблих або травмованих, під час виконання оперативних завдань, рятувальників 

не фіксуються та не аналізуються. Можна зробити припущення, що певна частка нещасних 

випадків з рятувальниками трапляється під час проведення розвідки на пожежі, або зоні 

надзвичайної ситуації (далі НС).  

Згідно [2] розвідка являє собою сукупність заходів, що проводяться з метою збору 

інформації про пожежу для оцінки обстановки і прийняття рішень по організації бойових дій 

(або НС). Основним оперативним завданням осіб рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту під час гасіння пожеж та ліквідації наслідків НС є рятування людей у разі 

виникнення загрози їх життю та гасіння пожеж. Обов’язковим пожежно-технічним 

оснащенням при проведенні розвідки на пожежі, або в зоні НС для можливості орієнтування 

в просторі з незадовільним візуальним контролем (далі НВК) мають бути засоби освітлення – 

пошукові ліхтарі пожежного. Принцип їх роботи засновано на явищі проникнення світла 

через середовище. Індивідуальні ліхтарі характеризуються підвищеною ударною міцністю, 

вогнетривкістю, вибухобезпечністю, не значними габаритами, потужним світловим потоком. 

Але у задимленому приміщенні, де висока густина (багато зважених часток), його 

використання є малоефективним через високий коефіцієнт поглинання середовища. При 

використанні світла з довжиною хвилі 565-590 нм (жовте) пошукового ліхтаря має незначне 

підвищення проникаючої здатності. Також такі ліхтарі потребують багато енергії з 

акумуляторів, що призводить до обмеження часу автономної роботи, та збільшенню масо-

габаритних показників. 

При проведенні розвідки на пожежі, або в зоні НС можливе використання тепловізору 

– інфрачервоної камери для пожежних. Цей прилад призначений для використання при 

проведенні робіт з пошуку людей в задимлених приміщеннях. Тепловізори перетворюють 

невидиме оком людини інфрачервоне випромінювання в електричні сигнали, які після 

посилення та автоматичної обробки знову перетворюються на видиме зображення об'єктів. 

Теплові (інфрачервоні) зображення створюються за рахунок власного теплового 

випромінювання об'єкта і визначаються відмінностями в температурі і випромінювальної 

здатності його елементів та навколишнього фону. Проте, тепловізор потребує великої 

кількості питомої енергії для роботи, та має значні габарити та вагу. Слід відзначити, що при 

несталому температурному градієнті показання цього приладу можуть бути некоректними. 

Крім того, у своєму складі, цей прилад має чутливі елементи, що знижує його ударостійкість. 

Також, цей прилад потребує складного програмного забезпечення. 

Для подолання перерахованих недоліків, притаманних традиційним засобам 
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